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N i e d e r s c h r i f t  
 

über die 16. Sitzung des Ortsbeirates Wattweiler am Mittwoch, dem 21.06.2017, 19:30 Uhr, 

im Sitzungsraum des Gemeindehauses, Bliestalstraße 28 

 

_________________________________________________________________________ 

 

 

Anwesend: 

Ortsvorsteher/in 

  Reinhard Kunze  

Stv. Ortsvorsteher/in 

  Thomas Körner  

Ortsbeiratsmitglieder 

  Udo Brünisholz  

  Marcus Gaub (ab 19.43 Uhr - TOP I/1) 

  Gabriele Heilmann  

  Thomas Klein  

  Sascha Ley  

  Aribert Miesel  

  Alfred Mörz  

  Harald Nentwig  

  Rüdiger Reiher  

Protokollführung 

  Hans-Jürgen Stopp  

von der Verwaltung 

  Alessa Buchmann (Haupt- und Personalamt) 

  Jörg Eschmann (Haupt- und Personalamt) 

 

 

Abwesend: 

Ortsbeiratsmitglieder 

  Klaus Ziegenbein  
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T a g e s o r d n u n g 

 

 1   Festlegung des Termins für die Wahl der Ortsvorsteherin/des Ortsvorstehers des 

Ortsbezirks Wattweiler (Beschlussvorlage 10/0791/2017 liegt bei) 

  

 2   Information zur Kommunalwahl 2019 

  

 3   Sachstand zur K1 

  

 4   Erweiterung der Ausstattung des Dorfplatzes um eine Sitzgruppe (2 Bänke samt 

Tisch) - Information, ggf. Beschlussfassung 

  

 5   Ortsverschönerungswettbewerb "Wattweiler blüht auf" - Information 

  

 6   Anfragen von Mitgliedern des Ortsbeirates 

  

 7   Einwohnerfragestunde 
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr. 

Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder 

fest. 

 

Der Vorsitzende erkundigt sich, ob seitens der Ortsbeiratsmitglieder Anträge oder Einwände 

zur Tagesordnung bestünden. 

 

Nachdem sich keine diesbezüglichen Wortmeldungen ergeben, erklärt Ortsvorsteher Kunze, 

er beabsichtige, den öffentlichen Teil der Tagesordnung um einen weiteren Punkt (Sachstand 

zur K 1) zu erweitern, welcher ggf. als neuer Tagesordnungspunkt I/3 behandelt werden könn-

te, wodurch sich sodann die nachfolgenden Punkte jeweils um eine Ziffer verschieben wür-

den. 

 

Die Ortsbeiratsmitglieder erklären sich mit der Erweiterung der Tagesordnung um den o.g. 

neuen Punkt I/3   e i n s t i m m i g   einverstanden. Diesbezüglich werden keine Einwände 

oder Bedenken geäußert. 

Die Tagesordnung wird somit – wie seitens des Vorsitzenden beantragt – erweitert und an-

sonsten wie vorstehend aufgeführt behandelt. 
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Punkt 1: 

(öffentlich) 

Festlegung des Termins für die Wahl der Ortsvorsteherin/des 

Ortsvorstehers des Ortsbezirks Wattweiler (Beschlussvorlage 

10/0791/2017 liegt bei) 

 

 

Herr Eschmann (Hauptamt) informiert im Sinne der Beschlussvorlage 10/0791/2017, welche 

der Niederschrift als Anlage beigefügt ist, wobei er detailliert das vorgeschriebene Verfahren 

zur Wahl der Ortsvorsteherin/des Ortsvorstehers erläutert. 

 

Im Anschluss daran fasst der Ortsbeirat   e i n s t i m m i g   den folgenden 

 

 

Beschluss: 

 

Die seitens der Verwaltung vorgeschlagenen Termine zur Urwahl der Ortsvorsteherin/des 

Ortsvorstehers am 24.09.2017 sowie einer etwa notwendig werdenden Stichwahl am 

15.10.2017 werden befürwortet. 

 

 

 

Abstimmungsergebnis: 

 

Ja: 10 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

An der Abstimmung nahmen 10 Mitglieder teil.  
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Punkt 2: 

(öffentlich) 

Information zur Kommunalwahl 2019 

 

Herr Eschmann (Hauptamt) gibt grundsätzliche Informationen hinsichtlich Möglichkeiten der 

Aufstellung eines Wahlvorschlages sowie zum Wahlverfahren (Verhältniswahl/ Mehrheits-

wahl) bezüglich der Ortsbeiratswahl, wobei er informiert, Wahlvorschläge könnten seitens 

Parteien bzw. mitgliedschaftlich oder nicht mitgliedschaftlich organisierten Wählergruppen 

bei der Verwaltung eingereicht werden. 
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Punkt 3: 

(öffentlich) 

Sachstand zur K1 

 

Ortsvorsteher Kunze informiert über die Antwort der Verwaltung (Stadtbauamt – Abt. Tiefbau) 

auf seine kürzliche Anfrage bezüglich Sanierung der K 1, wobei er die entsprechende Stellung-

nahme verliest. 

Die eingereichte Unterschriftensammlung sei mit einem begleitenden Schreiben des Herrn 

Oberbürgermeisters dem Landesbetrieb Mobilität (LBM) übersandt worden, wobei nochmals 

auf die Dringlichkeit der Angelegenheit hingewiesen worden wäre. 

Mit Schreiben vom 06.06.2017 sei der Antrag auf Gewährung einer Zuwendung nach 

LVFGKom & LFAG zur Verbesserung der Verkehrsverhältnisse in den Gemeinden, dem 

LBM übersandt worden. 

 

In diesem Zusammenhang bittet der Vorsitzende den UBZ, den Zustand der Fahrbahn – im 

Zuge der Straßenunterhaltung – zu verbessern (d.h. Beseitigung vorhandener Schlaglöcher). 

Diesbezüglich werde er sich mit Herrn Oberbürgermeister Pirmann bzw. mit dem Vorstand 

des UBZ, Herrn Boßlet, in Verbindung setzen. 

 

Sodann bittet Ortsbeiratsmitglied Nentwig, den oben genannten, beim LBM eingereichten 

Antrag der Stadt Zweibrücken auf Gewährung einer Zuwendung, dem Ortsbeirat zur Einsicht 

vorzulegen. 
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Punkt 4: 

(öffentlich) 

Erweiterung der Ausstattung des Dorfplatzes um eine Sitzgruppe 

(2 Bänke samt Tisch) - Information, ggf. Beschlussfassung 

 

Ortsvorsteher Kunze informiert, zwecks Klärung diesbezüglicher Details wäre am 21.05.2017 

eine Ortsbegehung mit Herrn Hell (UBZ) erfolgt, an welcher alle Fraktionsvorsitzenden teil-

genommen hätten. 

 

Nach Erstellung eines Fundamentplanes seitens Herrn Hell sollen die entsprechenden Arbei-

ten in Eigenleistung von Bürgern vor Ort ausgeführt werden. 

Im Vorfeld hierzu sei abzuklären, ob die neue Sitzgruppe „längs“ (d.h. parallel zur 

Boulebahn) oder „quer“ platziert werden sollte. 

Nach einer kürzeren Aussprache kommt man mehrheitlich (5 Ja-Stimmen, 2 Gegenstimmen 

sowie 3 Enthaltungen) überein, dass die neue Sitzgruppe „quer“ aufgestellt werden sollte. 
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Punkt 5: 

(öffentlich) 

Ortsverschönerungswettbewerb "Wattweiler blüht auf" - Informa-

tion 

 

Ortsvorsteher Kunze informiert, am 13.06.2017 wären gärtnerische Anlagen (insbesondere 

Vorgärten etc.) sowie Blumenschmuck an Gebäuden im Gemarkungsbereich Wattweiler sei-

tens der Jury-Mitglieder Jürgen Kroh, Heinrich Damm, Hans Conrad sowie ihm selbst bewer-

tet worden. 

 

Die Prämierung der am besten bewerteten Anlagen/Anwesen samt Preisverleihungen würden 

im Rahmen einer im Frühjahr 2018 im Sportheim stattfindenden Veranstaltung erfolgen. 
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Punkt 6: 

(öffentlich) 

Anfragen von Mitgliedern des Ortsbeirates 

 

Ortsbeiratsmitglied Körner spricht das Gelände des ehemaligen MOB-Stützpunktes an, wobei 

er um eine möglichst schriftliche Mitteilung der Verwaltung zum aktuellen Sachstand bittet, 

welche bis zur nächsten Sitzung des Ortsbeirates vorliegen sollte. 

 

Ortsvorsteher Kunze sagt zu, er werde sich diesbezüglich mit Herrn Oberbürgermeister Pir-

mann in Verbindung setzen. 

 

Sodann weist Ortsbeiratsmitglied Nentwig darauf hin, dass am sogenannten „Hainbach“ Mäh-

arbeiten zuletzt im Herbst 2016 erfolgt wären. Im Frühjahr 2017 wäre diesbezüglich nichts 

erfolgt. 

Frau Hartfelder (UBZ) habe in der Sitzung des Ortsbeirates am 06.02.2017 eine Prüfung zu-

gesagt, ob künftighin hier Mäharbeiten zweimal jährlich vorgenommen werden, was hinsicht-

lich Starkregenereignissen notwendig wäre, um Überschwemmungen der Grundstücke von 

Anwohnern zu vermeiden. 

 

Im Anschluss daran erkundigt sich Ortsbeiratsmitglied Brünisholz bezüglich der Pflege-

intervalle von Grünanlagen innerhalb der bebauten Ortslage Wattweiler. 

Unter anderem in den Bereichen Dorfplatz sowie Gemeindehaus müssten entsprechende Ar-

beiten dringend durchgeführt werden. 

 

Der Vorsitzende erklärt, diesbezüglich habe er sich bereits mit UBZ in Verbindung gesetzt, 

wobei ihm mitgeteilt worden wäre, dass o.g. Pflegearbeiten im Laufe der kommenden Woche 

vorgenommen würden. 

 

Ortsbeiratsmitglied Körner spricht seine Anfrage aus der letzten Sitzung des Ortsbeirates am 

25.04.2017 hinsichtlich der Durchführung von Flüchtlingsintegrationsmaßnahmen in den an-

deren Vororten an, wobei er sich erkundigt, ob diesbezüglich bereits Informationen vorliegen 

würden. 

In Wattweiler wäre o.g. Programm mehr oder weniger gescheitert. 

 

Ortsvorsteher Kunze erklärt, hinsichtlich des Stadtteils Oberauerbach habe er diesbezüglich 

nachgefragt, wobei ihm von positiven Erfahrungen berichtet worden wäre. 

Auch der Vorsitzende des Obstbauvereins Wattweiler, Herr Hans Conrad, sei mit der Arbeits-

leistung des Flüchtlings im Bereich Vereinsgarten sehr zufrieden gewesen. 

 

 

 

 

 

 

 

 



16. Sitzung des Ortsbeirates Wattweiler am 21.06.2017 

 10 

 

Punkt 7: 

(öffentlich) 

Einwohnerfragestunde 

 

Zu diesem Tagesordnungspunkt ergeben sich keine Wortmeldungen. 
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung 

um 20:28 Uhr. 

 

 

 

Der Vorsitzende     Die Schriftführer  

 

_________________________ 

Reinhard Kunze 

    

___________________________ 

 

 

 

    

 

___________________________ 

Hans-Jürgen Stopp 
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